

武汉归来，生活格外美好

——记平煤神马医疗集团总医院支援湖北医疗队护士吉亚芬

3月30日，平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）支援湖北医疗队护士吉亚芬随队返平。欢迎仪式上，丈夫老盛给她献上了58朵玫瑰，这让她动容，也一时让她有些不知所措。用这种方式表达感情从来不是他们的风格，难道一场疫情改变了什么？

吉亚芬今年35岁，是总医院呼吸与危重症医学科主管护师，有13年的工龄和党龄。1月21日，她在新闻中看到武汉升级疫情防控措施，所有医护人员进入战斗状态，就主动找到科室领导，表示如果她援武汉，她请求第一批参加。回到家，她跟当过兵的丈夫说了这事，丈夫很爽快地说：“你要是去一线，我就给你当后援。”

2月1日，总医院6名医护人员组建了首批支援湖北医疗队，吉亚芬名列其中。2月2日中午，她收拾了两身换洗衣物就出发了，当晚抵达华中科技大学同济医院中法新城院区。经过两天的培训，她在2月5

日凌晨3点首次进入病房。

口罩、护目镜、防护服……层层保护也是层层束缚，她和同事都不习惯，走路时一不小心这只脚就踩到了那只脚的鞋套，绊个趔趄。穿上防护服，几乎瞬间就浑身是汗，护目镜上一层雾气。她和两名同事负责24张病床。平时，这点工作量不算啥，但现在，她们戴上两层乳胶手套，手指不灵活，测血糖时拿出试纸条就需要5分钟。测血压时连血压仪屏幕上的“开始”键也看不清，平时两分钟完成的一次抽血，现在甚至需要20分钟。一个班下来，眼睛和鼻梁被护目镜压得没了知觉，内层乳胶手套里都是汗，脱不下来。之前，她还担心上卫生间会浪费防护服，但事实是上班20小时根本不需要小便，因为上班之前她不敢喝水，上班后又出了大量的汗。

头几天穿防护服时，她还出现了头疼、恶心、反胃等反应。有一次，她呕出来

的东西已经到了嘴里，怕吐出来还得换防护服，硬是给咽了回去。

离乡抗疫，家中亲人令吉亚芬十分牵挂。小女儿两岁多，还不明白妈妈去干什么，打电话时一句“妈妈，我想你了”让吉亚芬泪奔。大女儿刚上小学一年级，怕吉亚芬担心，每次总说：“妈妈，保护好自己，不用担心家里，我可以自己照顾自己，还可以帮忙照顾妹妹。”丈夫担心吉亚芬的安全，好几个晚上严重失眠。“其实我俩都不爱说话，平时交流不多，有时候还会拌嘴，这次分开让我们知道了对方的重要。”吉亚芬说。

50床病人是一位74岁的老太太，卧床两个月，大小便不能自理。吉亚芬发现老人情绪低落，每顿饭都吃得很少，有时候甚至不动筷子，也不配合测血压，测指脉氧时连指头都不想伸，大家怎么劝也没效果。2月7日下午，老人的血氧饱和度下降至70%，从鼻导管吸氧换成面罩吸氧，最后

上了高流量呼吸机。

为保护医护人员，医院要求医护人员“如果没有操作，尽量不要长时间待在病区”。为了让老人尽快好起来，吉亚芬和同事谢慧玲每次上班都会轮流跟老人聊天，鼓励老人振作精神、配合治疗。她们宁愿冒险在病区多待一会儿，也要多和老人聊一会儿，让老人感受到关怀和温暖。慢慢地，老人的饭量增加了，脸上的笑容也多了起来，各项生命体征也逐渐好转，3月4日成功脱离了高流量呼吸机。

吉亚芬说，随着治愈出院的患者增多，病区气氛活跃了起来。后来，护士们一进病区，患者就会连连道谢，有的还会说：“河南人好！”“感谢河南人！”

在返平后的欢迎仪式上，两个女儿分别为吉亚芬送上了手绘画像，丈夫突然的浪漫让她最有感触。为什么是58朵玫瑰？吉亚芬笑着说：“代表着我去武汉的58天。”（本报记者 姜刚）

打造特色科室 凸显品牌优势

——记市一院内分泌代谢科

市第一人民医院内分泌代谢科是国家糖尿病健康教育管理示范单位、中国糖尿病中心、中国百家医学营养减重教学基地、河南省首批医学重点培育学科（糖尿病专科）、市内分泌代谢病质量控制中心、市临床重点专科。自2006年成立以来，在科主任王俊杰的带领下，逐渐形成了自身特色和优势品牌。2019年，科室接诊患者40412人次。

以精湛的技术为患者解除病痛

去年7月，一个1岁4个月的孩子被家长抱到市一院内分泌代谢科办公室。患儿身子瘦小，口唇干裂，呼吸有点急促，会阴部近肛门处红肿糜烂，监测血糖为16.9mmol/L，并存在糖尿病酮症酸中毒症状。王俊杰当即决定成立特别救治小组。小组全体成员通过积极查阅国内外相关报道及管理指南，制定针对患儿特点的个体化治疗方案，每天列表总结、分析讨论患儿的饮食、胰岛素用量及血糖情况等，不断调整治疗方案。经过5个昼夜的悉心观察、摸索和治疗，患儿血糖终于不再大起大落。10天后，患儿病情稳定，顺利出院。

探索特色糖尿病治疗管理模式

日前，一位29岁的小伙子因糖尿病酮症酸中毒被急诊送入市一院，血糖值超出指测血糖的最高值。会诊后，患者被迅速转入内分泌代谢科救治。该科实施独创的“五补两快一缓一适当”救治方法，第二天患者转危为安。

“我们科室每年救治的重症糖尿病酮症酸中毒患者不下20例，我们采用独创的‘五补（补液、补充胰岛素、补充电解质、补充碳水化合物及碱溶液）两快（快速补液及胰岛素）一缓（缓慢补碱）一适当（适当补充钾离子）’方法进行救治，目前还没有1例患者因酮症酸中毒直接导致死亡，救治成功率达到100%。”王俊杰说。

面对我市庞大的糖尿病患者群体，科室组织医务人员每周五免费为住院患者及家属开设糖尿病教育小课堂，并通过建立平顶山糖友圈、1型糖尿病管理群、妊娠糖尿病管理群等微信群，线上线下双通道帮助患者及家属了解糖尿病自我管理知识。

重点打造人才队伍与学科建设

学科带头人王俊杰是中国微循环学会糖尿病与微循环分会眼科专委会、河南省医学会内分泌学分会常务委员、郑州大学第二临床医学院硕士研究生导师、河南科技大学兼职副教授、新乡医学院特聘副教授、平顶山市医学会糖尿病学专业委员会主任委员、平顶山市内分泌代谢病质量控制中心主任委员、平顶山市专业技术拔尖人才及市青年科技专家、平顶山市劳动模范。在他的带领下，科室已发展成为拥有27名专业技术人员的优秀团队，其中，主任医师2人，副主任医师/护师7人，硕士研究生学历5人，90%的护理人员为本科学历，多名医护人员到过北京、上海等国内知名医院接受专业技术培训，6人取得由中华医学会糖尿病学分会颁发的糖尿病教育或综合管理师资格证书。目前，科室已形成胰岛素泵强化治疗组、妊娠及儿童糖尿病管理组、糖尿病健康教育管理组、甲状腺疾病诊治组、青少年儿童生长发育异常诊治组、糖尿病下肢血管及足病管理组6个亚专业组，人才储备规模在河南省省辖市医院专业医护团队里位居前列。（本报记者 姜刚）

市二院完成一例高难度颈动脉内膜剥脱术

本报讯 3月20日，76岁的汝州患者叶老先生在市第二人民医院神经外科成功接受了颈动脉内膜剥脱术。经过半个多月的恢复治疗，老人术前肢体无力、头脑昏沉的情况完全消失。

4月6日上午，记者在病房见到叶老先生时，他和家人交谈甚欢，其二女儿说：“虽然手术风险高，但这里的专家技术更高。为了老人以后高质量生活，值得冒这个险！”

据该院神经外科主任韩宏杰介绍，颈动脉斑块是很多中老年人发生缺血性脑卒中（脑梗）的主要病因，它是颈动脉粥样硬化的表现。手术通过切除增厚的颈动脉内膜粥样硬化斑块，达到有效防治脑梗的目的。这种手术风险高，对技术要求尤为严格。

颈动脉斑块好发于颈总动脉分叉处，而叶老先生的病变位置更为特殊：左侧颈内动脉起始段长阶段高度狭窄、几近闭塞，病变位置高、长度达2.5厘米，且距离下颌骨及颅脑底部很近，手术空间极其狭小，手术难度大、风险高。综合考虑风险后，叶老先生和家人决定，为避免老人以后出现脑梗，甚至偏瘫的后果，愿意接受手术。

为保证手术安全，韩宏杰带领团队制定了周密的手术方案。手术既要避免开通颈内动脉后血流突然通畅引发脑部高灌注导致脑出血，还要保证病人既往脑梗病史的心脏供血，因此需要高精度地维持术中血压。手术团队密切配合，扫除重重障碍，最终精准切除病灶。术后，经过悉心的血管管理和后续治疗，老人回归饱满状态，重拾欢声笑语。

市二院神经外科是我市最早开展颈动脉内膜剥脱术的科室，技术水平和手术例数均居我省领先地位。此例高难度颈动脉内膜剥脱术的开展，标志着该科室在这项技术领域迈上了新台阶。

韩宏杰提醒，大部分患者脑梗死与颈动脉斑块形成有密切相关性，尤其有缺血症状及颈动脉狭窄超过50%的人，应采取必要的措施，通过药物或手术治疗，及时将疾病控制在萌芽状态。有“三高”病史以及年龄超过45岁的中老年人，尤其有吸烟史的男性，如果出现肢体无力、头脑昏沉、言语不清等症状时，应警惕颈动脉斑块形成，及时到专业医疗机构进行筛查。

（李莹 牛瑛瑛）



自助取片机方便患者

近日，一名患者在市第二人民医院通过CT室自助取片机取片。

为简化流程，方便患者，市第二人民医院CT室自助取片机正式启用，这是该

院继2019年4月投入使用数字智能胶片+人工智能辅助诊断系统后启用的又一自助终端设备。患者做完检查后，通过自助扫码即可拿到传统影像胶片及

检查报告，不仅提高了医务人员的工作效率，缩短了患者的就诊时间，也有效避免了疫情期间人员聚集和交叉感染。 闫一博 摄

李丹阳：“这是我生命中最有意义的一段印记”

在抗击新冠肺炎疫情的战斗中，有许多90后医护人员不惧危险冲到一线，市第一人民医院感染性疾病科护士李丹阳是其中一员。她用乐观勇敢带给患者温暖和信心，展现了一名医护人员的责任与担当。

“非典时期，我还是一名小学生，被医护人员保护。今年，我身为医护人员，也要以白衣为甲，到抗疫一线去。”疫情来袭后，李丹阳主动请战时这样表达自己的心声。

作为市一院第一批派驻市传染病医院医疗救治队队员，李丹阳第一时间冲到抗疫一线。虽然有一定的心理准备，但现实的工作远比她想象得艰巨，她的体力和心理都在经受着考验：长时间的“全副武装”，口罩、护目镜在她脸上勒出了一道道红色印痕；隔离闷热让她透不过气，汗流浃背。她咬紧牙关努力适应，很快就娴熟地投入到每天的工作

中。每当看到患者病情有了起色，她既感到欣慰，也信心倍增。

每天，李丹阳都穿着厚重的防护服穿梭在隔离病房中，不仅要完成抽血、输液、发药、测量生命体征等常规护理工作，还要负责照顾患者的起居，观察他们的情绪，用不同的方式安慰病人，为病人减压。

每天午休完，隔离病房都会响起动感的音乐，患者在李丹阳的带领下跟随音乐跳起了健身操，欢笑声不时传出。“住院期间，有的患者缺乏必要的锻炼，有的患者有些忧郁，我们带领他们一起跳跳健身操，可以帮助他们在增强体质的同时，舒缓一下紧张的心情。”李丹阳说。

隔离病房收治了一名有智力障碍的孩子，因为孩子生活难以自理，其父母担心孩子在隔离病房的生活问题。李丹阳为他们放心，主动担起了照顾孩子的

责任，每天定时定点给孩子喂饭喂药，并照顾他的起居。出院的时候，孩子父母拉着李丹阳的手连声道谢。

李丹阳说：“虽然隔着护目镜和口罩，但大多数时候我都能感受到患者的善意和感谢。既然我们的亲人们都不在身边，那在隔离病房里我们就是彼此的亲人。我会尽自己最大的努力满足他们的生活需求。告诉自己也要告诉他们，我们会战胜新型冠状病毒，大家一定会健康地离开这里，回归日常生活。”

第一批医疗救治队完成第一阶段任务后，与第三批队员进行了交接换岗，李丹阳却选择了继续坚守。她对护士长说：“我单身，没有后顾之忧，我申请继续坚守岗位，让其他同事早点和家人团聚。”就这样，她连续坚守一线35天。李丹阳说：“对我来说，这是我生命中最有意义的一段印记。”（本报记者 姜刚）

健康周刊联系电话

13733786699

王梦茹：曾担心不是党员去不了火神山

4月9日，在武汉火神山医院抗疫的我市某军队医院护士王梦茹在和未婚夫视频时，愉快地计划着疫情结束后的婚礼。这一天，她是在火神山医院战斗的第69天。

王梦茹是肿瘤科护士，两年前通过部队招考，成为一名文职人员；一年前，她在联勤保障部队的比武竞赛中取得名次。

1月24日除夕那天，得知单位要抽调人员出征武汉，王梦茹第一时间递交了请战书。“递交请战书时，我发现一个问题。”王梦茹说，很多同事的请战书里都写着“我是党员，我先上”，因此她特别担心自己因为不是党员而落选。

最终，王梦茹凭借过硬的护理技能如愿入选。出发前，她悄悄写下了入党申请书。

2月1日，医疗队进驻武汉火神山医院；2月4日，医疗队收治第一批新冠肺炎患者。医务人员既要整理病区，又要救治患者，每天都在与病魔赛跑，工作节奏特别快。“没经历过这么严重的疫情，刚开始甚至有点不敢靠近患者。”王梦茹坦言。

在隔离病房的特殊环境里，护士们不仅要完成基础护理，还要照顾患者起居，甚至帮病重患者换尿垫、喂水喂饭。不过没多久，王梦茹就适应了，脏活累活抢着干。

王梦茹所在的病区有32名护士，其中29名是党员，16名在原单位就是护士长，护理经验丰富，王梦茹很佩服她们的沉稳和老练。“黄咏梅老师年近五旬了，有急难险重任务仍然抢着上，工作一丝不苟，把患者照顾得非常好。从她身上，我学到了很多。”2月16日，王梦茹在第二份入党申请书中写道。

病区有60张床位，大多是重症患者，护理工作量大。患者蔡先生患有脑梗，还做过胃大切手术，身材较胖，常年卧床。王梦茹主动申请护理蔡先生，每天定时给他擦身、翻身。蔡先生胃口不好，王梦茹就提前将食物弄碎，用小勺一点点喂他

吃。经过精心护理，蔡先生终于摘掉了呼吸机，康复出院。

火神山医院为包括王梦茹在内的34名一线抗疫人员举行火线入党宣誓仪式那天，她正在病区忙得汗流浃背，错过了这个盼望已久的时刻。当时，15床患者生命体征突然异常，心电图监护显示心率为130次/分，血氧饱和度降至80%。王梦茹赶到后，立即将患者扶至侧卧位，调大氧流量，建立静脉通道，配合医生使用高流量无创呼吸湿化治疗仪，调整治疗参数……在她娴熟流畅的操作下，5分钟后，患者生命体征逐步恢复正常，转危为安。（本报记者 姜刚）

市卫生计生监督局启动卫生监督应急规范化建设

本报讯（记者牛瑛瑛 通讯员路易峰）为进一步完善卫生监督应急体系，提高卫生监督应急工作质量和效率，市卫生计生监督局于近日召开卫生监督应急工作规范化建设动员会议。

据该局局长刘凌云介绍，开展卫生监督应急规范化建设工作，是增强卫生监督执法能力，提升卫生

监督形象的重要举措和途径，是今年的一项重点工作。该局将对照应急体系，提高卫生监督应急工作质量和效率，市卫生计生监督局于近日召开卫生监督应急工作规范化建设动员会议。同时，抽调人员投入应急规范化建设，确保各项工作任务落地落细落实，保质保量按时完成。

卫生监督你知道



平顶山市计划生育科研所 不孕不育健康大讲堂